

## 创办充满人文情怀的特色高中

### ——淮阳陈州高级中学发展战略解读

记者 朱鸿 王珂 通讯员 胡新春

编者按:未来的教育应该朝哪个方向走?什么样的教育才是适合学生发展的教育?时代和人民赋予陈州高中的使命和意义不仅是回应高考改革,更需探索超越高考的办学路径,问道和开启陈州高中教育的明天。

《周口日报》今日推出陈州高中特稿,带您一同探寻陈州高中独特的精神气质,解码这所学校与众不同的教育之道。

在陈州高中十年校庆时,著名教育家顾明远为学校题词:把爱献给每个学生,使每个学生都能健康成长。

#### 学校文化引领方向

在这里,一排排树木能美得如此诗意;在这里,一条条路铺设得如此令人着迷;在这里,规整的教学楼更成为恢弘画卷上灵动的音符。2017年新生报到,吸引学生的不仅是优美的校园环境,还有校园里、楼道上的励志警句、名人介绍。一句句催人奋进的标语,一个个启迪智慧的文字,给新报到的学生上了第一课。

该校在建设学校环境文化的道路上,以精卫填海的精神,从点滴做起,用最少的钱打造出最有品位的校园。该校以展板、文化墙、雕塑、园林为载体,以多彩的广场文化、廊道文化、教室文化、公寓文化为元素,全方位、立体式展现了学校的办学意志和育人理念。

此外,该校积极开展中国传统文化教育、文明道德教育和人生理想教育,准确定位学校特色,积极引导发展方向。在大力建设校园环境、营造校园文化氛围的同时,该校还通过加快制度建设、举办文化讲堂、编写校本教材等方式推进学校文化建设,不断提高学校文化软实力。

结合学校实际,校长卢全齐提出“惜时、激情、向上、求精”的口号,要求全校师生牢记“一训三风”,弘扬“四种精神”,明确“五年计划”,落实“课堂六步”,做到入脑入心,见言见行,长期坚持,继而形成学校核心的、能够传之久远的思办学理念。该校通过制作宣传标语、宣传版面,开展征文、演讲活动,多形式、全方位、长时间地宣传学校的“一训三风”“四种精神”。正因为有了这些措施,学生在各级各类演讲、征文等活动中频频获奖,学校也荣获“特色教育学校”称号,被中国教育学会评为“书香校园”,37个班级被评为“书香班级”,4个家庭被评为“书香家庭”。

#### 德育先行促进智育

9月18日对于陈州高中高二(4)班的魏雪梦同学来说同样是个特别的日子,学校把筹集的善款24071.7元交到了她的手中。魏雪梦身患格林巴利综合症,需要十几万元的医治费,父母早已花光所有积蓄。在这个时候,学校、老师向她伸出关爱之手。

在陈州高中毕业的2016“感动中原”年度教育人物方志欣,舍身救人的事迹早已传遍省内外,这样的好人好事还有很多很多……

多年来,陈州高中通过创新德育课、开展社团活动等形式,以活动为载体,将德育融入日常教学管理

成长。基于此,作为陈州高中的领军者——校长卢全齐掷地有声地说:“我们要创办有理想、有情怀的教育。”

有理想,就是要确立清晰准确的办学目标,制定切合实际的发展战略;有情怀,就是形成特色鲜明的学校文化,建立科学高效的德育模式。

以校长卢全齐为核心的领导班子高瞻远瞩,制定出学校发展战略,即“文化引领,德育先行,自主高效,党建保证”,为学校更好更快发展,为尽早实现创办豫东名校的奋斗目标,指明了方向,找到了出路。

中,形成了自己的德育特色。2016年5月,该校又引入“新八德”教育。“新八德”教育以孝亲、尊师、友善、立志、长善、救失、循规和践行《弟子规》为主要内容,是一种全新的德育模式。陈州高中通过实施“新八德”教育“121”工程,开展德育课、反思课,组织道德班长值勤,布置家庭道德作业,将中华传统美德内化于心,外显于行,以德促智,促进学生全面发展。在开展“新八德”教育活动的同时,该校还把“节约随手关、节水随手拧、控烟随手拍、垃圾随手捡、废品随手分、碗筷随手收”为内容的“六手”文明习惯养成教育作为学校的一项常规工作,以帮助学生践行绿色发展理念,养成良好生活习惯。

经过一年的工作,“新八德”教育及“六手”文明习惯养成教育已经常态化、制度化,一种全新高效的德育机制基本形成。该校党总支书记孙小溪对记者说:“我们就是要通过实施‘121工程’,把立德树人的教育思想落到实处。教师队伍通过实施‘新八德’教育,致力打造优良的学风;学生队伍通过‘新八德’教育,致力打造优良的校风。要让‘新八德’教育真正入脑入心,并化为广大师生努力工作、刻苦学习的动力,使全校师生的精神面貌更加向好向善。”

#### 自主高效推动发展

央视“开学第一课”播出后,该校邀请教育专家杨德发又为学校老师上了“开学第二课”。基于该校“6+1”高效课堂模式,杨德发运用教育理论,进一步阐释了为什么和如何实施高效课堂,并讲出了这种模式背后的教育学理论依据,他称,这种教学模式将会使学生学习上瘾。

“当时向老师请教疑难问题,当天没有动静,但没过几天老师在课堂上突然将我的问题拿出来讨论,原来老师为此准备了很长时间。”高二(3)班的魏淞霖同学说。

“一定要让学生自主学习,想要提高课堂教学效率,进而提高教学成绩,就必须坚定不移地推进起始于2014年年底的‘6+1’高效课堂建设。”教学副校长刘华说,所谓“6+1”,是指课堂导、思、议、展、评、检六个环节外加课后的练习。该校通过加强制度建设、强化督导检查、完善奖惩机制、坚持教研开发,鼓励教师积极投身到课堂教学改革中,帮助他们提升高效课堂操作水平。教师的业务能力

提升了,就能引导学生自觉主动学习,积极合作探究。已被北京大学录取的陈州高中2015届毕业生张青杰说:“在陈州高中求学,感受不到应试的重压,就像沐浴在温暖的春风里,让你舒展,让你快乐。”

教师的专业化成长是学校持续发展的源动力,陈州高中始终注重培养具有共同理想情怀,潜心育人的教学团队。近年来,该校通过建立完善的奖惩机制,营造浓厚的教研氛围,积极创造学习机会,鼓励广大教师加快成长,努力提高自身综合素质。王广华老师被评为“全国优秀教师”,阮丰老师成了全国语文名师,吴昌中老师出版了3本文集,牛其领老师当选周口市政协常委,邵士生老师被吸收为河南省书协会员,胡新春老师发表了很多篇文学作品,靳广伟老师出演微电影,成了男一号……校长卢全齐说:“保护教师的舒适地带,让每一位教师都成为人物。”老师们成功成名的背后,透露出陈州高中行政管理的民主氛围。

#### 党建工作提供动力

一切事业的成功,归根结底要靠人。一所学校发展的关键,要有优良的校风、教风,要有一个高水平的管理团队,要有一支高素质的教师队伍,而这些,都要通过党建工作的开展来实现。

今年“七一”建党节前夕,该校开展了一系列活动,校长卢全齐带领11名党员到高庄行政村慰问看望老党员,校党总支书记孙小溪带领61名党员重温入党誓词,校党总支副书记吴昌中为全体党员上党课。9月3日晚,该校召开了全体管理干部和全体班主任参加的作风整顿促进会,对老师的工作作风和师德师风有了更严格的要求。近年来,陈州高中党总支始终紧抓思想建设、组织建设和作风建设不放松,不断增强党组织的凝聚力和向心力,充分发挥党员教师的先锋模范作用。通过在党员教师中开展丰富多彩的活动,发挥党员民主评议的监督激励作用,完善“三三九工程”,这一教师评价奖励机制,不断激发广大党员干部和一线教职工创先争优的热情。

校党总支书记孙小溪说:“在今后的工作中,陈州高中党总支将持续推进师德师风建设,开展廉洁从教教育,扬正气,树新风,谋发展,不断提高学校领导干部的理论修养和管理水平,不断提高广大教职员工的师德素养和业务能力,为学校持续、健康、稳定发展提供充足的精神动力。”

近年来,陈州高中先后被评为“河南省卫生先进单位”“河南省卓越家长学校”“周口市普通高级中学教育教学质量先进学校”“周口市素质教育示范学校”“周口市师德师风建设先进学校”“周口市中小学课程改革先进单位”“周口市安全文明校园”“周口市教育系统学雷锋活动先进单位”“周口市园林单位”“淮阳县文明单位”。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。陈州高中拥有筚路蓝缕、拼搏奋进的光荣历史,更拥有继往开来、宏图大展的辉煌明天。展望未来,陈州高中将以“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念为指引,以“不到长城非好汉”的奋斗精神为动力,迎着改革发展的潮头,乘风破浪,披荆斩棘,向创办“豫东名校”梦想不断奋进!



县委书记马明超、县长王毅等领导到校视察工作



参观“新八德”教育成果展



校领导慰问农村老党员



优秀毕业生方志欣回校作报告



文化大讲堂



重温入党誓词



- ①成人礼宣誓
- ②毕业生与老师告别
- ③表彰“美德少年”
- ④师生趣味运动会
- ⑤教学楼前的广玉兰树
- ⑥美丽的校园

